
1. 43 에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 12 와 같다.

② 밑은 4 이다.

③ 지수는 3 이다.

④ 4 × 4 × 4 를 나타낸 것이다.

⑤ 34 보다 작다.

① 43 = 4 × 4 × 4 = 64 이므로 12 와 같지 않다.
⑤ 34 = 3 × 3 × 3 × 3 = 81

해설



2. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 1 은 소수가 아니다.

② 10 은 합성수이다.

③ 17 은 소수이다.

④ 약수가 2 개인 수는 소수이다.

⑤ 두 소수의 합은 언제나 홀수이다.

⑤ (반례) 3 과 5 는 소수이지만 두 소수의 합인 8 은 짝수이다.

해설



3. 다음 설명 중에서 옳은 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 합성수는 약수의 개수가 3 개이다.

② 짝수인 소수가 있다.

③ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

④ 2 의 배수는 모두 합성수이다.

⑤ 소수는 모두 홀수이다.

① 합성수의 약수의 개수는 3 개 이상이다.
④ 2 의 배수 중에 2 는 소수이다.
⑤ 짝수인 2 도 소수이다.

해설



4. 1보다 큰 자연수 중에서 1과 그 자신만을 약수로 가지는 수를 소수라
고 한다. 기원전 300년경 그리스의 수학자로 소수가 무한히 많음을
증명한 사람은?

① 칸토어 ② 유클리드 ③ 오일러

④ 골드바흐 ⑤ 가우스

유클리드는 ‘소수가 무한이다.’ 라는 것을 증명하였습니다.

해설



5. 7100 을 계산하면 85 자리의 수가 된다. 이 수의 일의 자리의 수를
구하여라.

1

7 의 거듭제곱 수마다 일의 자리 수를 구해보면 7, 9, 3, 1 이
반복되는 것을 알 수 있다.

100 은 4 로나누어떨어지므로 7100 의일의자리의수는 1 이다.

해설



6. 다음 수를 작은 수부터 차례로 기호를 나열하여라.

㉠ 53 ㉡ 39 ㉢ 25

㉣ 22 × 33 ㉤ 32 × 7

㉢

㉡

㉤

㉣

㉠

㉠ 53 = 5 × 5 × 5 = 125

㉡ 39

㉢ 25 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 32

㉣ 22 × 33 = 2 × 2 × 3 × 3 × 3 = 108

㉤ 32 × 7 = 3 × 3 × 7 = 63

따라서 작은 수부터 차례로 나열하면 ㉢, ㉡, ㉤, ㉣, ㉠이다.

해설



7. 2a = 8, 62 = b 를 만족하는 자연수 a, b 의 값을 구하여라.

a = 3

b = 36

21 = 2, 22 = 2 × 2 = 4, 23 = 2 × 2 × 2 = 8 이므로 a = 3 이다.
62 = 6 × 6 = 36 이므로 b = 36 이다.

해설



8. 다음 중 소수가 아닌 것은?

① 7 ② 11 ③ 13 ④ 19 ⑤ 21

소수는 1 보다 큰 자연수 중 1 과 자기 자신만을 약수로 가지는
수이다.
21 = 3 × 7 이므로 소수가 아니다.

해설



9. <보기>의 수 중에서 합성수를 모두 골라라.

2 4 5 7 9 11 12

보기

4

9

12

보기의 수 중 합성수는 4, 9, 12 이다.

해설



10. 다음 중 옳은 것을 골라라.

㉠ 1 은 소수이다.

㉡ 2 는 소수가 아니다.

㉢ 짝수인 소수는 2 뿐이다.

㉣ 소수는 모두 홀수이다.

㉢

㉠ 1 은 소수가 아니다.
㉡ 2 는 소수이다.
㉣ 2 는 소수이다.

해설



11. 다음 중 옳은 것은?

① 0 은 모든 자연수의 약수이다.

② 합성수의 약수는 4 개 이상이다.

③ 소수가 아닌 자연수는 모두 합성수이다.

④ 소수의 약수는 1 과 자기 자신뿐이다.

⑤ 소수는 홀수이다.

소수는 1 보다 큰 자연수 중에서 1 과 자기 자신만을 약수로
가지는 수이다.

해설



12. 다음 1 보다 큰 자연수 중에서 1 과 그 수 자신만을 약수로 가지는
수는?

① 8 ② 22 ③ 26 ④ 100 ⑤ 103

1 보다 큰 자연수 중에서 1 과 그 수 자신만을 약수로 가지는
수는 소수이다.
따라서 소수인 것은 103 이다.

해설



13. 다음 중 소수를 모두 골라라.

1 13 15 24 29 32 33 52 71 98

13

29

71

주어진 수 중에서 소수는 13, 29, 71 이다.

해설



14. 10 이하의 자연수 중 약수의 개수가 3개 이상인 수는 모두 몇 개인지
구하여라.

5

약수의 개수가 3 개 미만인 수는 1과 소수이다.
10 이하의 소수는 2, 3, 5, 7 4개이므로 약수의 개수가 3개 이상인
수는 10 − 4 − 1 = 5개이다.

해설



15. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 10 이하의 소수는 모두 4 개이다.

② 17 은 소수이다.

③ 1 을 제외한 모든 홀수는 소수이다.

④ 2 는 소수이다.

⑤ 소수의 약수는 2 개이다.

소수는 1 보다 큰 자연수 중에서 1 과 자기 자신만을 약수로
가지는 수이다. 따라서 9 는 홀수이지만 소수가 아니다.

해설



16. 다음 보기 중 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 가장 작은 소수는 1 이다.

㉡ 소수는 약수가 2 개인 수이다.

㉢ 자연수는 소수와 합성수로 이루어져 있다.

㉣ a, b 가 소수이면 a × b 도 소수이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 가장 작은 소수는 2 이다.
㉢ 자연수는 1, 소수, 합성수로 이루어져 있다.
㉣ a, b 가 소수일 때, a× b 의 약수는 1, a, b, a× b 이므로 a× b
는 소수가 아니다.
따라서 옳은 것은 ㄴ이다.

해설



17. 손으로 국수를 만들 때, 반죽을 늘여 1 회 접으
면 두 가닥이 되고, 2 회 접으면 네 가닥이 된다.
국수가 100 가닥 이상 필요 할 때, 최소 몇 회를
접어야 하는가?

① 4 회 ② 5 회 ③ 6 회

④ 7 회 ⑤ 8 회

반죽을 1 회접으면 2 가닥, 2 회접으면 (2×2) 가닥, 3 회접으면
(2×2×2)가닥이된다. 접는횟수에따른국수의가닥수를표로
정리하면 다음과 같다.

25 = 32, 26 = 64, 27 = 128, · · · 이므로 국수 100 가닥을 만들
려면 7 회 이상 접어야 한다.

해설



18. 7x = 343 을 만족하는 x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

73 = 343 이다. 따라서 x = 3 이다.

해설



19. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?

① 1은 소수이다.

② 29는 소수가 아니다.

③ 37과 43은 모두 소수이다.

④ 소수이면서 합성수인 자연수는 존재하지 않는다.

⑤ 자연수는 소수와 합성수로 이루어져 있다.

① 1 은 소수가 아니다.
② 29 는 소수이다.
⑤ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

해설



20. 다음 중에서 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 소수의 약수는 1 과 자기 자신 2개이다.

② 가장 작은 소수는 2 이다.

③ 모든 소수는 홀수이다.

④ 두 소수의 곱은 소수이다.

⑤ 1 은 소수도 합성수도 아니다.

㉢ 모든 소수는 홀수이다 → 소수 중 2 는 짝수이다.
㉣ 두소수의곱은소수이다→두소수의곱은 2×3 = 6, 3×5 =

15 등으로 합성수이다.

해설


